

# 一晚砸七八十辆车,这事他常干

满十六周岁后,他躲在幕后,指挥仍戴着未成年人“保护罩”的同伙疯狂作案

Q 四川少年小恩带着一帮未成年的同伴,频频砸汽车玻璃,乘机盗窃,几乎在常武地区所有的派出所都“报到”过,但此前因为没满16周岁,按照法律规定,警方都没法对其刑事处罚,他也似乎习惯了在各个派出所间进进出出。随着他16岁“保护罩”的消失,他被武进警方抓获。常武地区的汽车砸窗盗窃案件发案率下降了50%以上。

近日,因涉嫌盗窃、损害公私财物等罪名,小恩被武进检察院移送起诉。然而,对警方来说,小恩的违法犯罪并不是个案。

武公 葛小林

## 两年之中砸了几百辆车

小恩出生于1997年8月,老家在四川巴中,跟随母亲来到武进,母亲重组了家庭,他便时常离家出走。小恩说,自己捡起路边的砖头,砸破第一辆汽车的车窗,从车里拿出几包中华香烟后,他控制不住自己的手。“一个晚上敲个七八十辆汽车玻璃,是经常的事”。

从常州警方的统计来看,小恩“下手”的区域遍布常武地区,城区所有派出所都有他的“案底”,最近两年被抓了31次,被其砸坏玻璃的汽车有数百辆之多。他手下还带着十几个未成年的孩子,不时集体作案。

根据法律规定,不满16周岁的未成年人,只能实行治安处罚,而且不执行。所以,小恩虽然一次次被抓,但放出去之后还是继续作案。去年8月份,小恩年满16周岁,知道自己没有了“未成年人”的保护罩,他开始躲在“幕后”,指挥手下的小鬼们继续作案。去年9月份,武进警方在一系列砸撬车窗案件时抓住了他。如今,常武地区的同类案件发案率下降了50%以上。

## 第一次作案时只有11岁

武进警方去年的未成年违法犯罪罪调查报告显示,被警方抓获的287名未成年人中有29人是“老面孔”。

据武进警方介绍,因为违法“代价”低,未成年人频频作案、犯罪,已经凸现出四大特性。

第一,低龄化明显,15-16周岁的人员占25%,17-18周岁的占到72%以上。像同样以砸撬车窗盗窃为主,被常州警方列为“头号嫌疑对象”的四川少年小军,“前科”可以追溯到11岁。他曾跟民警说,“我做到16岁就不再做了,你们拿我没办法!”

第二是地缘性特征明显,外来务工人员子女居多。

第三是团伙化特征明确、反复作案,且以盗窃、抢劫、敲诈勒索等侵财类型的违法犯罪为主。

第四是未成年涉“黄、赌、毒”现状不容乐观。例如,武进去年上半年未成年违法犯罪中,涉娼案件14人次、涉赌案件31人次,涉毒案件8人次,甚至有未成年人带着“冰妹”一起吸毒。

## 来自问题家庭的占80%

武进警方表示,未成年人走上违法犯罪的道路,与家庭教育、学校教育、场所管理失控,不良文化熏染等因素有关。例如违法犯罪的287名未成年人中80%以上,生活在家庭教育缺失或者缺乏家庭温暖的“问题家庭”。

如小恩,他在父母打骂下多次出走。如今,其父母已不再管他。还有像小军的父母,小军屡屡被抓,他的父母均未露面。

“加上未成年人喜欢聚集的网吧、游戏厅等场所,充斥着暴力、色情、拜金、享乐主义,这些身心还不成熟的孩子,往往抵不住诱惑,行为不断扭曲,最终走上犯罪道路。”常州中院少年庭心理辅导中心执行主任朱坚说。

针对这些问题,武进警方开展了帮扶措施,针对问题未成年人开展“一对一”帮扶。同时,警方将通过抓行业场所整治,铲除未成年人违法犯罪滋生土壤。

同时,武进警方呼吁家庭和学校从源头筑牢未成年违法犯罪的防线。(文中当事人系化名)

## 砂锅粥店老板跑路 会员卡里8000多元打水漂

粤尝粤香潮汕砂锅粥老板跑路,饭店改头换面,市民手中余额8000多元的充值卡,变成一张“废卡”,再次去消费被拒。近日,常州12315消费申诉举报中心连续接到3起相关投诉,消费者手中的充值卡都有至少2000元的余额。对此,工商部门经过多次调查取证,发现目前该饭店经营者与前任老板没有任何关系,一时间无法找到被诉当事人,建议被骗消费者通过司法途径解决。

昨日,记者从常州12315消费申诉举报受理中心获悉,近日连续接到3起办理餐饮消费卡被骗的申诉,投诉对象都是钟楼区怀德中路48号的粤尝粤香潮汕砂锅粥。其中,一位杨先生一下子充了1万元,另两位分别充了5千元,杨先生一共才去消费3次,卡内还有8000多元余额,另两位消费者卡内也有2000多元余额。

记者联系上杨先生,他表示,不久前,拿着粤尝粤香潮汕砂锅粥的充值会员卡去消费,却被拒之门外。“现在,这家店已经更名为御尚品海鲜工坊,原本,我以为可能是粤尝粤香的老板想改变经营方向,没想到是原来的老板跑路了。现在的负责人告诉我,这家店跟以

前的粤尝粤香潮汕砂锅粥没有任何关系。”

听到这样的话,杨先生一下子傻了眼,“没有任何关系”言外之意就是手里还有8000多元的会员卡不能再消费了。交涉无果后,杨先生投诉到工商12315中心。

工商人员表示,接到消费者申诉后,工商部门高度重视,迅速介入调查。通过多次调查取证,发现目前御尚品海鲜工坊的经营者确实与前任老板没有任何关系,工商部门一时间无法寻找到被诉方当事人,如果消费者想尽快挽回损失,建议走司法途径解决。

通过此案件,12315提醒广大消费者,办理预付式会员卡一定要慎之又慎,预付卡虽然方便,同时也存在一定风险。“我们接到的有关办理美容美发、洗车等预付卡后老板卷款走人的投诉,一年最少有几十起。”12315表示。

工商人员称,在中央“八项规定”制度的约束下,公款享乐风日渐消落,部分行业受到冲击,其中受影响最明显的就是餐饮行业。粤尝粤香潮汕砂锅粥会员卡被骗事件的发生,再次提醒消费者谨慎办卡,远离消费欺诈。

肖宝 王玉

现代快报  
现代快报网 www.xdtkb.net

# 现代快报大屏 常州展翅开屏

一社三媒体

纸媒·网媒·屏媒

投放热线:86919665

打造中国户外“屏媒”